

法院周刊



省法院党组(扩大)会强调

全面深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 为奋力夺取灾后恢复重建和经济社会发展双胜利提供有力司法服务和保障

河北法制报讯(记者李胜男 通讯员王泽帅)11月12日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习习近平总书记在河北考察灾后恢复重建工作时的重要讲话精神,传达学习11月11日省委常委会(扩大)会议精神,结合法院实际部署下一步工作。

立足我省灾后恢复重建工作实际,充分发挥审判职能,以能动履职做实为大局服务、为人民司法,为扎实做好全省灾后恢复重建工作,确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬,奋力夺取灾后恢复重建和经济社会发展双胜利提供有力司法服务和保障。

会议强调,要把灾后恢复重建工作与开展第二批主题教育结合起来,找准人民法院保障、参与灾后恢复重建工作的切入点、着力点,加大对企业帮扶和民生保障力度。要以强烈的责任感和使命感司法保障灾后恢复重建,落实好新时代“枫桥经验”,注重源头解纷。要坚持以人民为中心,依法妥善审理涉民生领域案件,加大对过冬取暖、灾毁房屋重建等工作司法保障

力度,坚持善意文明执行理念,有力支持受灾企业复工复产。要将灾后恢复重建工作与加强法院基层基础设施建设紧密结合,对受灾严重的法院要强化对口帮扶,推动受灾地区法院办公条件整体提升。要以开展第二批主题教育为契机,培育、选树防汛救灾和灾后恢复重建先进典型和优秀案例。

数据全要素呈现 信息全区域覆盖
调解全流程掌控

承德中院启动“三个一”工作机制指挥中心

河北法制报讯(张浩)11月10日,承德市中级人民法院召开“三个一”工作机制指挥中心启动仪式暨诉源治理推进会。

据悉,该院“一村一法官、一社区一法官、一校一法官”“三个一”工作机制指挥中心集数据可视化系统、指挥调度系统、调防止争系统和“三个一+”系统的“四大职能”于一体,为质效分析、上下联动、区域协同、统一调度提供科技支撑,让法院、人民法庭、法官工作站(室)、特邀调解员之间做到实时无障碍沟通,实现了数据全要素呈现、信息全区域覆盖、调解全流程掌控,为“三个一”工作机制运行提供“最细管理”和“最全服务”。

承德中院通报了2023年全市两级法院“三个一”工作开展情况,并对下一步工作进行了安排部署。宽城法院、平泉法院、滦平法院围绕“三个一”工作开展情况,结合实际作了交流发言。

承德中院强调,全市法院要依托“三个一”工作机制指挥中心,围绕“统一管理、统一协调、统一指挥”的核心职能,全面加强诉源、案源、访源“三源共治”,把矛盾纠纷化解在基层,消除在萌芽状态。要锚定目标,借力“三个一”工作机制,统筹抓好各项工作,确保圆满完成各项工作任务。要以此次会议为契机,统一思想、坚定信心,拼搏进取、克难攻坚,不断开拓“三个一”工作新局面,取得“三源共治”新业绩。

衡水中院召开数据会商会

提升审判执行工作的规范化精细化能力和水平

河北法制报讯(杨轩)近日,衡水市中级人民法院组织召开2023年1至10月份数据会商会,要求全市法院通过对司法数据的汇总整合,对各项数据进行有效分析,提升审判执行工作的规范化、精细化能力和水平,推动审判质量、效率、效果的持续提升。

衡水中院强调,全市法院要坚持数据思维,深刻认识数据会商的重要意义。要在数据分析上下功夫,认真查找审判质量指标管理中存在的短板弱项,查明原因,提出解决方案。要做好数据会商成果转化,经过数据会商,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,找准关键环节,选取突破口,做到事半功倍。

衡水中院要求,强化实质解纷理念,以案结事了为最终目标,注重立、审、执的协调配合,努力减少诉讼衍生案件。要加强释法明理、判后答疑,将释法明理工作贯穿审判工作全流程,坚决做到“有问必答”,努力让当事人服判息诉,推动矛盾纠纷实质性化解。要做实案件评查机制,规范案件评查流程,优化评查人员组成结构,认真开展双向评查,加强案件评查结果的运用,切实提升案件审判质量。要全面推进全流程网上办案,准确把握全流程网上办案要素标准,稳步推进全流程网上办案落实到位。



近日,博野县人民法院组织党员干部深入东堤镇张岳村开展普法宣传主题党日活动,通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场答疑等方式,用通俗易懂的语言向村民们讲解民法典、反家庭暴力法等与群众日常生活、切身利益相关的法律法规,并就婚姻家庭、民间借贷、合同纠纷等群众咨询的问题进行了详细解答,将“法治大餐”送到群众身边,得到现场群众的一致好评。图为宣传现场。

张丽宁 摄

强化府院联动 完善工作模式

献县法院着力打造“三源治理”新格局

河北法制报讯(葛雅纯)近年来,献县人民法院城关法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极探索人民法庭工作与基层治理体系的有机契合点,注重发挥专业优势,强化与地方党委联动,创新完善工作模式,扎实推进“三源共治”落地落实。

抓统揽,优化工作格局。城关法庭庭长固定列席乡镇党委扩大会议或诉源治理综合联席会,将辖区民事纠纷特征、综合矛盾纠纷及发展态势等作为固定议题进行汇报,为乡镇依法行政建言献策。该庭将固定列席会议与“乡镇呼叫,随时报到”“发现问题,主动通报”相互衔接,主动与乡镇、村构建三方联防联控体系,合力化解各类矛盾纠纷。“仅2022年,城关法庭就向辖区乡镇发出司法建议6条,均被采纳,对相关人员进行点单式培训8次,为基层治理提供优质司法保障。”城关法庭庭长钱英说。

搭平台,实现力量整合。该庭建立法官固定工作站与流动工作站相结合

机制,在辖区各乡镇均建立固定工作站,法庭工作人员定期“坐诊”,及时将收集到的民意民需反馈乡镇党委。针对民事案件多发村、信访隐患高发村建立流动工作站,进行点对点培训,做到哪里有需要,流动工作站就延伸到哪里。通过工作站对接的案件化解率在90%以上。

建机制,强化基层基础。城关法庭还邀请全国优秀调解员邵雷照、全省优秀调解员李德华,以及全县各级人大代表、政协委员走进法庭和法官工作站,对婚姻家庭、排除妨害、土地纠纷等多发类型的民事纠纷“把脉问诊”,一些多年遗留的老大难问题被逐一化解。去年,城关法庭案件调解率达70%、诉前化解率达54%、一审服判息诉率达93%,取得了良好的法律效果和社会效果。

献县人民法院积极探索努力实践服务基层社会治理的新路径,进一步夯实“三源治理”基层基础,让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。

以学思践悟筑牢思想根基

——行唐法院“心正·案正”系列活动侧记

康宁

行唐法院召开了裁判文书写作和说理培训,尹敬田为全体干警授课:“裁判文书写作要秉持心正案正理念,只有以正心为底色,牢牢把握社会主义核心价值观,才能有正确的裁判结果,才能说明‘事理’、说透‘法理’,才能大胆说理、用语犀利,淬炼一份情理兼容的裁判文书。”

以思铸魂 融于“情”合于“理”

为了让法院干警深度学习,在思索过程中检视使命,保持初心和本色,行唐法院以“心正·案正”为主题举办了一场精彩的司法职业道德提升大研讨。13名干警立足审判和执行工作实际,通过生动鲜活的案例,或慷慨激昂,或声情并茂,或娓娓道来,深刻阐释了自己对“心正·案正”的理解。

文以载道,以文化人。行唐法院紧紧围绕“心正·案正”打造了主题鲜明的文化环境。办公楼随处可见“公平正义”“能动司法”“铭心践行”等要素的图文,审判楼打造了用篆、隶、草、楷、行五种书体书写“心正·案正”主题文化长廊,营造“心正·案正”浓厚氛围。文化环境的建设,使干警在耳濡目染、潜移默化中牢记司法为民的宗旨,自觉把“心

正·案正”体现到每一次调解、审判、执行中,使之成为队伍凝心聚力、不断前行的精神动力。

以践赋能 传于“怀”承于“新”

行唐法院组成4个调研小分队奔赴爱国主义教育基地、农村、企业、城市,展开实地研学活动,调研成果用展板在全院展示,培育干警司法良知,擦亮干警人格底色。

第一调研小分队赴冉庄地道战纪念馆开展主题教育实地研学活动,追寻红色足迹,缅怀革命先烈,感悟革命先辈们艰苦奋斗的革命精神;

第二调研小分队到位于开发区的石家庄市某有限公司,穿上工作服和车间工人师傅们一起劳动一起吃饭;

第三调研小分队深入九口子乡辛庄村下地劳动,以农田为教室,以自然为课堂,以劳作作为老师,深刻体会人民群众的勤劳和艰辛;

第四调研小分队参观河北省博物院和石家庄解放纪念馆,切身感受石家庄从泥泞小村庄到繁华大都市的蝶变,感受日新月异的变化背后是党和国家默默地负重前行和责任担当……

干警们纷纷表示要以更加

严明的法律素养和以人民为中心的工作作风,竭尽所能在每一个庭审、每一份裁判、每一次调解中春风化雨,真正做到知其情、纾其困、解其忧、暖其心,擦亮司法为民的鲜亮底色。

以悟正风 现于“言”归于“心”

《听,法槌声!》《心正行正事正案正》《以案为鉴,正己、正行、正心》……行唐法院举办了“心正·案正”主题征文比赛,干警们结合个人对心正案正、公平正义的理解撰写文章,踊跃投稿30余篇。征文活动是基层干警在学法用法和法治实践过程中经验做法、感受体会的思维交流碰撞,提升了对司法职业道德内涵及外延的深刻理解。

为提升干警司法职业道德,行唐法院以“我们有什么理由不努力工作”为主题举办了一场演讲比赛。9位选手用生动的语言、真挚的情感抒发自己的拳拳心意,展现了法院干警对党忠诚、服务人民的精神追求和爱岗敬业、无私奉献的优秀品质。干警们纷纷表示,要恪守职业良知,带着心正案正的神圣使命和饱满的热情努力工作。



11月11日,廊坊市中级人民法院执行局开展集中执行行动,对13件涉民生类小标的且无法与被执行人取得联系的案件集中执行,进一步提升人民群众对执行工作的获得感和满意度。执行中,执行干警坚持善意文明执行理念,积极联系各被执行人所在村街社区,走街串巷了解被执行人信息,共查明11起案件的被执行人及家庭相关情况,执行完毕4件,执行和解3件,执行到位金额9.27万元。图为执行现场。

李宇鑫 摄